

Odpadové vody 2002

Vo Vojenskej zotavovni Tatranské Zruby sa uskutočnila v dňoch 3. – 5. apríla 2002 druhá bienálna konferencia s medzinárodnou účasťou **Odpadové vody 2002**. Pripravila ju Asociácia čistiarenských expertov SR v spolupráci s medzinárodnou organizáciou Global Water Partnership, Katedrou životného prostredia Fakulty chemickej a potravinárskej technológie STU, Výskumným ústavom vodného hospodárstva a Katedrou zdravotného inžinierstva Stavebnej fakulty STU v Bratislave.

Na konferencii sa zúčastnilo 210 odborníkov zaoberajúcich sa predovšetkým manažmentom kvality vody v povodí, ako aj odvádzaním a čistením odpadových vôd. V rámci prednáškových blokov, ktoré boli tematicky zamerané na koncepčné a legislatívne problémy, odkanalizovanie a riadenie kvality vody v povodí, komunálne čistiare odpadových vôd, kalové hospodárstvo a hodnotenie kvality kalov a priemyselné ČOV, vystúpilo 30 prednášajúcich z Ministerstva priemyslu SR, Ministerstva životného prostredia SR, vysokých škôl, vedeckovýskumných pracovísk, vodární a kanalizácií, priemyselných podnikov, projektových, dodávateľských a iných firiem pôsobiacich v tejto sfére.

V rámci konferencie Odpadové vody sa stáva tradíciou populudňajšie diskusné fórum, kde sa analyzujú, pripomienkujú a formulujú aktuálne problémy vodohospodárskeho sektora. Tohoročné diskusné fórum viedol podpredseda AČE SR doc. Ing. Juraj Námer, PhD. spolu s Ing. Petrom Belicom, CSc. z VÚVH a venovalo sa najmä legislatívnym otázkam a strategickým dokumentom, ktoré v najbližších rokoch vý-

znamne ovplyvnia smerovanie nášho vodného hospodárstva. Išlo najmä o spoločnú pozíciu EÚ ku kapitole 22: Životné prostredie, o nový vodný zákon, o návrh nových limitných hodnôt, ukazovatele znečistenia odpadových vôd a osobitných vôd, ako aj kvality povrchových vôd, o návrh zákona o vodovodoch a kanalizáciách, návrh zákona o kaloch a dnových sedimentoch a o transformáciu štátneho podniku Vodárne a kanalizácie.

Otázky smerovali najmä k vyjasneniu niektorých paragrafov v navrhovanom zákone o vodovodoch a kanalizáciách a k problémom súvisiam s možnosťami financovania infraštruktúry (pitná a odpadová voda) z verejných zdrojov. Diskutovalo sa o zrušení predvstupových fondov a očakávaných trendoch. V rámci návrhu zákona o vodovodoch a kanalizáciách sa rozdiskutoval problém vodohospodára, resp. požadovaná odborná spôsobilosť prevádzkárov týchto zariadení.

Veľmi bohatá, avšak aj kritická, bola diskusia o príprave Nariadenia vlády SR, ktorým sa stanovujú limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia odpadových vôd a osobitných vôd a kvalitatívne ciele povrchových vôd, ktoré by malo v celom rozsahu nahradiť Nariadenie vlády 242/93 Z. z. Vážnou otázkou ostáva stále problém nebezpečných a obzvlášť nebezpečných látok i časové horizonty ich eliminácie. Účastníci diskusného fóra venovali pozornosť aj príprave nového zákona o kaloch a dnových sedimentoch. Ing. Šumná z VÚVH oboznámila účastníkov so základnými okruhmi problémov, ako je stanovenie maximálnych limitov škodlivín v čistiarenskom kale a jeho mikrobiálna kontaminácia

pri aplikácii v poľnohospodárstve, ktoré by mal tento zákon riešiť. Zákon pritom zavádza tzv. dvojbariérový systém ochrany pri využití kalov a nemalú pozornosť venuje aj monitoringu umiestňovania kalov a dnových sedimentov.

Diskusné fórum sa venovalo aj potrebe detailných technických noriem pri navrhovaní objektov či zariadení kanalizácií. Hoci takéto normy nemajú, a pravdepodobne ani v krátkom čase nebudú mať právnu moc, ich akceptovanie širokou odbornou verejnosťou by pomohlo zvýšiť úroveň projektovania, implementácie i prevádzkovania zdravotno-technických stavieb. Ako príklad by mohli poslúžiť technické smernice, ktoré v Nemecku vydáva inštitúcia ATV/DVWK.

Odborný program konferencie dopĺňala posterová sekcia, v rámci ktorej bolo prezentovaných 31 prác. V priebehu konferencie boli slávnostne podpísané dohody medzi maďarskou partnerskou asociáciou MaSeZ, Asociáciou priemyselnej ekológie a Asociáciou čistiarenských expertov SR. Bezprostredne po konferencii podpísali dohodu o spolupráci aj medzi AČE SR a Združením zamestnávateľov vo vodnom hospodárstve.

Súčasťou podujatia bola aj prezentácia firiem v príslušných priestoroch. Hlavné témy, o ktorých sa diskutovalo, budú spracované a uverejnené na <http://www.acesr.sk>. Záujemcovia o zborník z konferencie sa môžu obrátiť na autora.

Miroslav Hutňan



ASOCIÁCIA
ČISTIARENÝCH
EXPERTOV SR